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ПІЗНАННЯ СКЛАДНОСТІ У ВІРТУАЛЬНІЙ РЕАЛЬНОСТІ

Для аналізу пізнання віртуальної реальності використано теорія складних систем. Дослідження
проводиться з метою послідующої побудови формальних структур віртуальної реальності для
моделювання процесів образно-понятійного мислення в комп’ютерних технологіях. Наведено відмінність
спонтанності від випадковості з позиції нелінійної методології для з’ясування смислу поняття віртуальної
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Моделі складних систем потребують багатопланового розгляду, який би враховував
характеристики цих систем. А за допомогою формальної моделі віртуальної реальності ми
зможемо охопити всю її багатообразність.

Віртуальна реальність з’являється там, де порушується рівновага в можливих світах,
відчуття стабільності зникає і з’являється певний хаос, тобто на зміну лінійності приходить
нелінійність. Адже входження у віртуальну реальність неможливе без впливу на органи відчуттів,
які «також мають нелінійні характеристики чутливості, межі сприйняття, інакше ми були б
всебачущими, всечуючими казковими істотами (доступні всі частоти та інтенсивності вібрацій і
випромінювань), з таким надмірним об'єктом інформації ніякий мозок не впорався б» [3, с.55].

Розглядаючи різноманітні шляхи розуміння віртуальної реальності ми зіткаємося з
проблемністю її розуміння, що впливає на шляхи сучасного філософського розуміння не лише
поняття «віртуальної реальності» в цілому, а і самих понять віртуальності та реальності.
Взаємозв’язок цих категорій носить складний і неоднозначний характер, тому досить важливим
є розгляд віртуальної реальності як об’єкта філософського пізнання. Одним із необхідних
аспектів такого аналізу є розгляд цілісності феномену віртуальної реальності з позиціїї
концепту «складності».

Так, можна виділити такі характеристики складності віртуальної реальністі:
• немає причіннно-следственних зв’язків;
• нестійкість;
• досить короткий проміжок існування в часі.

Коли людина намагається змінити певну мікроситуацію знаходиться в режимі мультимедіа і
має змогу зазирнути в різні проміжки часу здійснюючи коливання в можливих світах, але в
дійсності ніяких змін в часі не спостерігається, то іншими словами вона для своєї мети
використовує віртуальну реальність. На думку Л.Богатої «Віртуальність представляє як можливість
розгортання потенційної можливості, багатоаспектності. Зазначена множинність дозволяє більш
адекватно описувати складні процеси, що відбуваються в реальній дійсності» [2, с.52].

Тлумачення розуміння поняття складності можна знайти в роботах таких авторів як
Г.Ніколіс, І.Пригожин, К.Майнцер, О.Князева, В.Аршинов та інші. Розглядаючи феномен
віртуальної реальності можна виділити таких вчених нашого часу як М.Носов, Л.Нікітін,
О.Астаф’єва, Ж.Дельоз, І.Корсунцев та інші. Зокрема можна виділити Д.Шапіро яким були
введені деякі формальні представлення технології віртуальної реальності, здебільшого за
допомогою теорії графів.

У даній роботі ми розглянемо складність як об’єкт дослідження феномену віртуальної
реальності.

Мета дослідження побудувати формальне представлення віртуальної реальності на основі
поліонтичного підходу віртуальної проблематики та через нелінійне складне мислення
показати значення віртуальної реальності в постнекласичній парадигмі.

Одним із перших вчених пострадянських країн, що розпочали досліджувати термін
"віртуальність" був доктор психологічних наук М.Носов. Цей термін постійно поповнювався
новими значеннями. Відмічаючи багатоаспектність віртуалістики М.Носов писав: «Підхід,
оснований на визнанні поліонтичної реальності, одержав назву віртуалістика» [10, с.32]. Під
поліонтичною реальністю автор розуміє множину потенціальних станів буття. І яка б не була
природа віртуальної реальності – фізична, психологічна, технічна і т. д., вона має ряд
властивостей: узгодженість, актуальність, автономність, інтерактивність.
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З позиції сьогодення віртуалістику можна розглядати як напрямок філософії
постнекласики, що займається створенням теоретичного знання на межі антропоцентричної і
космоцентричних перспектив, вирішуючи актуальну проблему їх відмінності, що пов'язана з
включенням суб'єкта діяльності в сферу раціональності і створення теоретичного знання.
Віртуалістика – це новий парадигмальний підхід, що розвивається в рамках постнекласичної
картини світу, започаткований на ідеях поліонтизма і поліонтологічності будь-якої реальності.

В межах поліонтичного підходу дається таке визначення віртуальної реальності.
Віртуальна реальність – це така реальність, яка незалежно від її природи – фізичної,
психологічної, технічної і т. д., має ряд властивостей:

• породженість (коли віртуальні об’єкти існують в даний момент часу, що за
Дільтеєм, уявляє собою «невтомний рух теперішнього, в якому справжнє стає минулим, а
майбутнє – теперішнім. Сучасне є наповненням часового моменту реальністю, воно є
хвилювання в протилежність спогадам чи уявленням про майбутнє, що виступає як бажання,
очікування, надія, страх, хвилювання. Ця наповнюваність реальністю, чи справжнім,
постійно існує, у той час коли зміст хвилювання постійно змінюється... Таким чином,
частини наповненого часу не тільки якісно відмінні один від одного... але і кожна частина
потоку часу, незалежно один від одного, що його наповнює, має різний характер» [5, с.456])
віртуальна реальність породжена активністю породжувальної реальності і існує, доки
відбувається ця активність;

• актуальність (яка пояснюється тим, що „віртуальні об’єкти існують тільки
актуально, тільки «тут і тепер», поки в породжуючій реальності відбуваються генеруючи їх
процеси» [11, с.403]);

• автономність (це пояснюється тим, що віртуальна реальність має свій час, свій
простір, свої закони існування. Для людини, яка знаходиться у віртуальній реальності
вічність(тривалість) і момент часу у зовнішній реальності тотожні);

• інтерактивність (коли об’єкти віртуальної реальності можуть взаємодіяти з
об’єктами породжуючої їх реальності).

М.Носов розділяє поняття «віртуальної реальності» на два види:
• нормальна(консуетал), ординарна, яка відповідає нормальному процесу

актуалізації образа, тобто коли різні події проходять за участю нас звичайним чином. Вони
відбуваються завжди за винятком віртуальних подій;

• незвичайна(виртуал), яка відповідає віртуальному процесу актуалізації образа,
тобто виникнення віртуальної події відбувається за досить короткий час порівняно з
ординарними подіями.

Віртуальна реальність може породжувати віртуальну реальність різних рівнів відносно
константної реальності. Є три види подій у психологічній віртуальній реальності: консуетал,
гратуал та інгратуал. Якщо людина виконує діяльність більш простішу, за тієї, на яку він
здатен, то тут іде мова про інгратуали, тобто перехід у віртуальну реальність більш низького
рівня. Якщо ж відбувається перехід до більш високого рівня, то тут уже мова йде про гратуали
–як незвичайну подію. Але коли людина досить добре оволодіває цією новою реальністю, то
такий стан є консуетальним, а сама реальність стає константною.

М.Носов[10] пропонує вісім властивостей віртуальної події. З яких перші чотири
описують віртуальну подію із зовні, а наступні чотири із середини. Тобто характеристики
попадання у віртуальну подію та перебування людини в ній відповідно.

Непризвичаємість. Скільки би віртуальна подія не виникала, кожен раз вона проходить
як незвичайна і незвична подія.

Спонтанність. Віртуальність виникає несподівано і ненавмисно. Виникнення віртуала
не контролюється свідомістю людини і не залежить від її волі(намірів і бажань).

Фрагментарність. В людини, яка знаходиться у віртуалі, з’являється відчуття якоїсь
відокремлюваності, відокремлюваності частин свого тіла від себе(в таких випадках говорять,
наприклад, що руки не слухаються але чи, навпаки, руки все роблять самі). Віртуал
породжується фрагментом людської діяльності, а поширюється на все людське єство.
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Об’єктивованість. Про що людина не говорила б – про зміни в протіканні діяльності, про
наплив відчуттів, про затемнення свідомості і т. д. – вона говорить про себе не як про активний
початок, від якого починаються ці події, ці думки, ці дії, а як про об’єкт, який оволодівають думки,
переживання, дії. Розповідь іде про те, що відбувається з людиною, про те, чому вона є підвладна.

Змінність статусу тілесності. У віртуалі відбувається відкриття другої тілесності, коли
міняються відчуття свого тіла і відчуття зовнішнього простору. У гратуалі реальність, де
відбуваються дії людини, тіло стає легким та приємним, а простір розширюється і
розповсюджується як привабливий, аттрактивний. У інгратуалі людина зациклюється на
якомусь одному фрагменті своєї діяльності, тіло стає чужим, непідвладним, а простір, в якому
він діє стає важким, неприємним.

Змінність статусу свідомості. У віртуалі змінюється характер функціонування
свідомості. В гратуалі сфера діяльності людини розширюється – людина легко сприймає та
переробляє весь необхідний об’єм інформації. В інгратуалі сфера діяльності зменшується –
інформація сприймається і переробляється з певними зусиллями.

Змінність статусу особистості. У віртуалі людина зовсім інакше оцінює себе і свої
можливості. В гратуалі, коли діяльність людини протікає легко з’являється відчуття своєї
могутності, легко сприймається і переробляється необхідна інформація. В інгратуалі, коли
діяльність людини протікає досить важко, з’являється відчуття безсилля, інформація
сприймається і переробляється досить важко.

Змінність статусу волі. У віртуалі змінюється роль волі в діяльності людини. В гратуалі
діяльність здійснюється без зусиль зі сторони людини, стає самодіючою силою. В інгратуалі,
діяльність здійснюється з волевими зусиллями, з’являються різні перешкоди в її здійсненні.

Суттєвим моментом у пізнанні віртуальної реальності є співвідношення можливих
формальних та неформальних представлень поділ є досить умовним. Аналізуючи результати
дослідження формального представлення слід пам’ятати, що дане представлення не є повним
знанням того чи іншого підходу, а є лише доповненням до трактування джерел які розкривають
їх зміст. Говорячи про можливість формального представлення в пізнанні віртуальної реальності
тим самим ми маємо можливість, з використанням чи то комп’ютера чи то інших технічних
засобів, або можливо навіть самої людини, відтворити той чи інший момент часу знаючи що саме
послужило зануренню суб’єкта у віртуальну реальність. Тобто дана віртуальна реальність
набуває прозорості, а значить їй властивий концепт відкритості. У випадку неможливості надання
формального представлення, чи то просто нам невідомі шляхи його формалізації – вданому
випадку ми не зможемо відтворити дану віртуальну реальність, але зможемо дослідити її зустріч
з концептом «нелінійності». Саме неможливість формального представлення вказує на те, що
тому чи іншому підходу до розуміння віртуальної реальності властивий нелінійний порядок.

Побудуємо деяке формальне представлення поліонтичного підходу. Для цього створимо
математичну модель данного підходу за допомогою скінченного автомату. Каркасом даної
моделі становлять два типи віртуальної реальності ( ia - консуетал, ja - віртуал), причому цей
каркас змінюється за допомогою консуетальних та віртуальних подій. Так,

)8,...,2,1,( =jiSijj - віртуальна подія, якій притаманні вісім властивостей. Також нехай
naa ,...,1 -елементи станів простору, а саме:

1a - простір станів середовища;
2a - простір станів системи;
3a - простір станів суб’єкта.

Отже, ми маємо ),,,,( YXAM = - скінченний налагоджений M -автомат з
множиною станів { }naaa ,...,, 10 ,та ijS - подію яка переводить автомат M із стану ia в стан

ja . Так,  - функція переходу (в наступний стан) та  - функція переходу. Множини YX ,
будемо називати відповідно вхідним і вихідним алфавітами автомата, значить

{ }nxxxX ,...,, 10= - скінченна множина вхідних символів та { }nyyyY ,...,, 10= - скінченна
множина вихідних символів. Також множину A будемо називати множиною внутрішніх станів.

Значить, скінченний автомат ),,,,( YXAM = складається із трьох множин
YXA ,, та двох відображень  , . Дана математична абстракція у вигляді скінченного

автомату може описувати велику кількість різноманітних технічних пристроїв таких як
комп’ютери, електронні блокноти і т. д. За допомогою такого автомату ми можемо створити



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 663-664. Філософія180

своє віртуальне середовище, яке створює різноманітність реальностей, об’єктивних для даного
суб’єкту. Таким чином ми створюємо віртуальність, що є феноменом і відповідає чотирьом
властивостям: породженості, актуальності, автономності та інтерактивності.

Важливою характеристикою віртуальної реальності є панорамність, тобто розгляд подій
як окремої людини так і багатьох інших інтерпретацій. Панорамність містить в собі як вигадані
особисті історії з життя, так і дійсні. Також не менш важливою її характеристикою є певна
феноменальність. Віртуальна реальність – феномен стійкості деякої структури, вона може
абсолютно не залежати від причин, що її породжують, чи то бути умовно об’єднаною в
концептуальний об’єкт чи простір, але в дійсності не бути ні тим, ні іншим. Вона може
належати або до середовища дійсності, або до середовища аналізу. Феномен віртуальної
реальності має досить важливе практичне значення. Як вважає Д.Дюжев «з одного боку,
відповідні системи виявляються чудовими засобами для підготовки та тренування людей,
проектування складних конструкцій. З іншого боку, віртуальна реальність може розглядатися
як свого роду наркотик, оскільки об’єктом її діяння є мозок людини, а також як засіб влади над
людьми, коли людина відривається від дійсності і живе в ілюзорному світі. У віртуальному
просторі людина здатна тестувати свою волю і інші психологічні якості. Видима людиною
псевдореальність підчиняється та змінюється згідно її волі» [7, с.227].

Використаємо теорію складних систем для пізнання віртуальної реальності в нелінійній
методології. І.Верещагін констатує, що «шлях до складного – це шлях до середовищ з великими
нелінійностями і новими властивостями, з більш складним спектром форм і структур. Це дає
підстави розглядати світ як ієрархію середовищ з різною нелінійністю… Надскладне,
нескінченномірне, хаотизоване на рівні елементів середовище (система) може описуватися, як і
будь-яке відкрите нелінійне середовище (система), невеликим числом фундаментальних ідей і
образів, а потім і математичних рівнянь, що визначають загальні тенденції розгортання
процесів у ньому» [4, с.266]. Розглядаючи під таким кутом зору віртуальну реальність,
виділимо випадковість як один із її компонентів який зустрічається зі складністю.

Гольбах зазначає, що слово «випадковість», неможна передбачити, так «необхідність є
постійна і непорушна зв'язком причин з їх наслідками. Вогонь необхідно запалює горючі речовини,
які потрапляють у сферу його дії. Чоловік неодмінно бажає того, що корисно або здається
корисним його благополуччю. Природа у всіх своїх явищах з необхідністю діє згідно власті їй
сутності... У нас, як і в природі, ніщо не відбувається випадково, бо випадок, як ми це довели, являє
собою позбавлене сенсу слово. Все, що відбувається у нас або здійснюється нами, як і все, що
відбувається в природі, або що ми приписуємо їй, залежить від необхідних причин, які діють за
необхідними законами і виробляють необхідні слідства, породжують інші наслідки» [6, с.352].

Однак необхідно відрізняти спонтанність від випадковості. Для віртуальної реальності
випадковість є одним із значень спектрів гри, а от спонтанність вказує на присутність
мереженого середовища. Як слушно зазначає Ю.Сачков «нині випадковість, що спирається на
незалежність, розглядається як одна з важливих і самостійних початків світу, які символізують
його рухливість, гнучкість, мінливість і породження нового» [12, с.59]. А от спонтанність – це
перш за все непередбачуваність, яка виникає при певній грі нашої уяви.

І.Бєскова відкриває нам нові можливості випадковості підкреслюючи її
підпорядкованість хаосу де «хаос є генератором випадковості, генератором різноманітності, з
якого складається нова єдність, народжується нова структура. Розглянемо хоча б в якості
прикладу спогади або перечитування якого-небудь тексту. Перечитування - це завжди не повне
повторення по старих слідах, воно завжди чимось доповнюється. Це щось визначається
накопиченим людиною (за час, що минув між прочитанням) досвідом або просто вільними
сьогохвилинними асоціаціями свідомості. Нескінченне повторення одного і того ж,
передумування, перечитування, перегляд накопичених матеріалів і записів, ніколи не протікає
повністю і цілком по колишнім руслам. Ця неповторність старого і є висіканням іскор нового
знання в собі самому» [1, с.128].

Використаємо нелінійні системи фіксування причинно-наслідкових зв’язків. Таке
багатовимірне мислення дозволить виявити несподівані смисли віртуальної реальності.
Випадкове нелінійне мислення можна спостерігати у взаємодії простого та складного, порядку
та хаосу і т. д. Так, нелінійність багатогранна і випадковість її мислення змінює наші уявлення
про світ. В.Налімов підкреслюючи загадковість світу використовує поняття «заграничної
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реальності» для опису спонтанності яку він називає метавипадковістю. «Спонтанність (або
метавипадковість)» знаходить своє вираження в силогізмі Бейєса. Це формальний, тобто
математичний опис процесу самоорганізації, не підкоряється причинно-наслідковій
розшифровці» [9, с.149].

Так складність багатогранна, як пише Н.Кочубей «відмінність постнекласичного розуміння
складності від попередніх типів раціональності полягає в тому, що у класичній раціональності
складність зазвичай зводилася до кількості елементів. У постнекласичній раціональності
складність переростає у складнісність як поєднання складності онтологічної зі складністю
процесів пізнання, взаємодії того, хто пізнає, з тим, що пізнається, з рефлексивністю,
самореферентністю, конструктивністю та когерентністю цих процесів» [8, с.8].

Поняття «віртуальної реальності» має багато неформальних смислів і використовується
для описання різноманітних феноменів. Навряд чи можлива повна формалізація даного
терміну. Але будуючи формальне представлення віртуальної реальності ми тим самим
виводимо її на більш високий рівень складності, що дає змогу розуміння її в смислі
комп’ютерних наук. Формальні представлення можна реалізовувати в комп’ютерній індустрії
для більш глибокого розуміння віртуальної реальності. Що в подальшому дасть змогу
упорядкувати задачі пов’язані з віртуальною реальністю за степенем складності від Р- до NP-
проблем, якщо виміряти поліноміальний час затрачений на їх вирішення.

Отже можна відзначити, що поліонтичний підхід, закладає основу розуміння складності
будови світу, де використання віртуалістики допомагає в розумінні різних областей знань. Так,
будуючи формальне представлення віртуальної реальності ми тим самим виводимо її на більш
високий рівень складності, що відкриває нові можливості розуміння її в смислі комп’ютерних наук.
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Summary
Ridchenko Lyudmyla COGNITION OF COMPLEXITY IN VIRTUAL REALITY. For the analysis of

knowledge of virtual reality it is used the theory of difficult systems. Research is conducted for the purpose of
consecutive creation of formal structures of virtual reality for modeling of processes of figuratively conceptual
thinking in computer technologies. Difference of spontaneity from accident from a position of nonlinear
methodology for clarification of sense of concept of virtual reality is given. Keywords: complexity, virtual
reality, spontaneity, accident, formalization.


